

化工经济发展背景下化工工程中绿色化工技术的应用

杨 强 孔祥兰(山东美誉工程咨询有限公司, 山东 济南 250000)

摘要: 绿色化工技术快速发展, 在化工工程中得到了广泛应用, 既能改善与控制工业污染, 又能提高各种资源使用效率。工业污染属于破坏环境的根本要素, 在众多工业污染中化工污染极其严重, 具有较大杀伤力。为了避免化工污染对生态环境造成影响, 我国环保部门倡导研发绿色化工技术。随着绿色化工技术的应用, 可有效控制化工工程中有害物质排放, 增强化工工程绿色环保特性。可见, 在减少污染排放和保护自然环境过程中, 绿色化工技术的应用及研发极具现实意义。本文便结合化工工程, 进一步阐述绿色化工技术在化工工程中的使用要求及应用策略, 希望发挥绿色化工技术作用, 促进化工工程长足发展, 创收更可观的化工过程经济效益。

关键词: 化工经济; 绿色化工技术; 应用策略; 方法; 创新

化学工程因其本身特性, 在其生产与发展中会产生大量有害物质。这些污染物若不能得到科学、高效处置, 将会对生态环境造成极大危害。因此, 要从源头上预防污染, 就必须采用各种绿色化学工艺, 以降低污染。目前, 我国绿色化工技术在化工领域已有较显著的应用效果, 但尚有许多问题有待进一步研究。不得不承认, 如今环境保护已经引起了化工领域从业者、研究者广泛重视。此种形势下, 在化学工业中运用绿色化学技术显得尤为重要, 相关人士要充分认识现有环保技术, 并根据其实际需求, 制定出合理的绿色技术实施方案, 以推动我国化工工程行业健康发展, 促进化工经济增幅。

1 化工工程中绿色化工技术概述

在化学工程项目具体实施中, 其最大特征就是具有较高技术性。绿色化学技术在应用时, 所需要的不只是传统技术, 并非简单改造, 而是一种全新技术, 通过对原料和反应原理进行优化, 从而达到更好效果, 降低整个项目能耗。同时, 绿色化学技术的应用, 也可以减少对环境污染的危害性, 以确保化学和生态环境协调发展。在化学项目具体实施中, 原料利用阶段有相当大的一部分表现出了污染特征。在传统化工工程生产观念支撑下, 使用这些原料往往需要在没有任何环保措施情况下直接分解, 或产生反应。因此, 产生的废气和污水会对社会环境造成很大损害, 对人体健康也有不利影响。绿色化工技术是一种环保技术, 其主要作用是控制环境污染, 并降低能耗, 从而达到环保目标, 这也是一种促进国家化工行业长足发展的技术。

2 化工工程中绿色化工技术应用重要性

在当今社会大背景下, 我国化学工程行业正以一

种极为迅猛的速度发展, 甚至在推动着整个社会和经济发展方面发挥重大作用。为此, 必须继续深入地研究先进化学技术, 在关键技术上取得更好突破, 继续关注先进化学技术对经济和社会发展带来的影响。现阶段, 将绿色化学技术合理地引入到化工工程过程中, 是整个化学行业的大突破, 可以很好地推动整个化工行业发展。同时, 绿色化工技术是一项非常重要的技术, 其最大优势就是可以减少环境污染。此外, 也还可以通过先进机械和技术, 不断改进生产工艺, 提高各种化学品利用率, 减少废水、废气和肥料的排放。最后, 通过使用绿色化学技术, 可以确保废弃产品进行再循环, 保障资源利用率最大化, 从而确保各大化工企业都能创造更高经济效益和社会效益。

3 绿色化工技术的应用以及发展状况分析

3.1 原子经济反应技术

在绿色和可持续发展思想日益深入背景下, 传统化学工程行业要想继续发展, 首要任务即节约能源和保护环境。通过对化学资源和环境之间相互关系展开研究和分析, 提出了一种绿色化工技术, 即“原子经济反应技术”。托罗斯特教授于1991年在美国首次提出该理论, 但那时此项技术还未受到足够重视。近年来, 原子经济反应技术逐渐为人们所认识和深入所关注。经过多年快速发展, 原子经济反应技术已成为当前化学领域的前沿技术, 对化工工业的可持续发展起到了促进作用。在这种环保化学技术出现前期, 人们通常会采取“先污染后处理”方式来处理化学产品污染问题。由于原子经济反应技术的出现, 使化学生产中的环境污染问题向“源头控制”方向发展。由于这种技术可以有效的控制化工产品对环境的污染, 在国际上引起了高度重视。需要指出一点, 原子经济反

应技术作为绿色化学技术的重要组成部分，其在原子经济反应中的应用和研究日益增多。

3.2 分子技术设计

若想从源头上治理污染，必须采用科学方法，从原料利用率和生产效率等方面进行综合考虑。如果是在化学工业中，通过原子经济反应，将原子转化效率提升到100%，那就是零排放，没有任何废弃物和副产物，这便是化学污染最初控制目标，致力于实现零排放，这样即可最大限度优化资源，并有效保护环境。目前，许多发达国家都已实现了这一目标，并将其作为衡量化学产品对环境污染程度的重要指标。通过目前最热门的分子技术，将特定分子按照固定流程进行绿色化、环保化生产，并通过相应软件，对各个工序进行识别，寻找可能产生的废物，最终得出最优生产工艺，从而使化工产品的生产更加绿色、高效、洁净、合理，确保化工生产技术得到进一步发展。

3.3 发展绿色化工制氢技术

在化工行业发展进程中，发展绿色化学技术已经成为了主要趋势。氢是一种应用范围很广的化学原料，在化工生产和开发中得到了广泛应用。如今，地球上水资源非常充足，水资源是生产氢气的主要来源。通过光合作用，太阳能可以转变成碳水化合物，提供了产生氢气的物质条件。在传统发展模式下，利用矿物能源制取氢的工艺已逐步被淘汰，用环保化工技术生产氢更为流行。从目前发展情况来看，国内绿色化工技术水平并不高，转化率相对较低。日后，有关技术人员仍需要对这些问题进行有效处理。

3.4 不断提高二氧化碳应用技术

在目前发展过程中，绿色化工技术逐渐朝向减排方向发展，而这正是绿色化工技术持续发展的关键所在。若想真正达到节约能源、降低排放的目标，必须对利用CO₂的能源进行有效改造。结合当前发展状况来看，国内大多把CO₂作为一种合成介质，将其应用于诸多有机化工产品中。国内CO₂合成与沼气技术虽在技术上有所进步，但在实际应用中仍存在众多问题，即目前CO₂的转化效率并不高。如若不解决这一问题，CO₂技术将无法有效地提升。所以，在今后发展中，研究者还需进一步加强对转化率的研究，从而致力于提高绿色化工技术应用有效性。

3.5 生物技术应用

从生物技术发展趋势来看，生物化学、生物仿生学及细胞学等方面都有涉及。具体而言，生物技术在化

工工程中的应用，就是将生物化学和仿生学知识运用到化工工程中，以生物材料代替传统化学原料，达到对化工项目环境的有效控制。比如，目前已经使用的生物合成技术，可以将小麦秸秆中有益成分提取出来，经过科学加工，将其转化为一种高效催化剂，即聚乳酸。另外，生物膜技术也是一项非常成熟的生物技术，可以有效地破坏生物酶的膜，提高酶催化效率。

4 绿色化工技术在化工工程中的具体应用

4.1 绿色化工技术应用于化工香料生产中

传统调味品是我国烹饪中的重要食品，在使用调味品时，这些挥发性物质会通过香味、色彩等形式进入到食物中，从而改变食物风味，让食物看上去、闻起来、吃起来更能满足人们期望。为增加香料利用效率，拓宽香料用途，做好香料外销，技术人员则可以运用绿色化工技术，从化学工程中提炼出香料主要成分。在这一方面，技术人员要采取合理方法，除去香料中杂质，但不能降低使用质量。化学调味品的生产工艺虽简单，但需要更高的反应温度和湿度，某些调味品在不同温度下会呈现出不同香味，且还会根据环境湿度来决定其风味。因此，技术人员在选用化工反应装置时，要根据反应物质实际状况和实际加入量，选用适当装置，如反应炉的运作，技术人员要清楚地了解其适用范围。通常，这类装置所需原料必须是天然香料和化工原料，而且要在一定温度下进行反应，才能得到高品质化学香料。

4.2 绿色化工技术应用于环境友好类化工产品生产中

环保型产品，一般不会对环境产生重大危害或污染。由于环保产品的开发与应用，在生产过程中不会产生污染物和废物，而且在使用过程中对环境没有污染，便深受人们青睐。近年来，我国化工行业产生了大量废弃物和污染，使得环境问题日趋严重。因此，化工行业从业者必须加强对环保产品的研究与生产。绿色产品在生产和日后的应用中，不会对环境造成任何污染，绿色技术开发与研究俨然已成为重要发展方向。随着群众生活水平日渐提高，汽车数量也在持续增加，汽车作为主要交通工具，对汽油需求也在快速增加。汽油在使用过程中，不仅对环境造成了严重污染，而且在燃烧过程中，还会排放出大量尾气，对大气也有一定影响。所以，要解决空气污染问题，必须要采取有效措施，目前国内已经通过绿色化工技术研制出了一种新型混合燃料，这种混合燃料能够在一定程度上降低环境污染，并且能够降低排放。

4.3 绿色化工技术应用于清理生产技术产品研发中

在环保化工厂发展中，向来追求无毒、无害、零污染工艺，从源头上控制污染源头，从而达到净化目标，而最典型的就是绿色催化反应技术，即所谓的清洁生产技术。特别是在高能耗行业，如生活废物处置、印染等行业，清洁生产技术的革新尤为流行。严格控制和强化治理大气污染，可以达到环保目标，如在工业生产中最常见的就是烟气脱硫和有机废气治理，这是一种典型的清洁生产技术。这一技术主要用于多氮氧化合物的研究，随着 N₂ 排放标准的不断提高，脱硫除尘技术更是逐渐在国内的各个行业中推广。清洁生产技术的普及可以使垃圾排放得到合理降低，我国正处于社会和经济快速发展的时期，特别是在当前大气污染问题日益突出的时代中，这种技术的推广不仅对企业自身发展有极大好处，而且对整个社会的发展也有极大促进作用。

5 化工工程中绿色化工技术应用建议

5.1 精心挑选化工原材料

原料是化工项目重要组成部分，而在化学工程中，原料往往是一种特殊物质，若选用不合理原料，不仅会导致污染问题，而且对绿色环保的发展也会造成很大负面影响，因此，从源头上控制化工污染，原料的选取就显得尤为重要。在环保观念引领下，化工企业要调整自身生产模式，在原材料选取时，要分析原材料特性，评价其污染程度，尽量选用低污染、无污染的材料，并将有毒物质替换掉，如用植物材料替代化学物质，这样即可有效控制化工污染，从源头上杜绝污染，对化工企业发展起到至关重要的作用。目前，绿色化学材料已广泛用于化工领域，如普通稻草、芦苇等，是一种常用化工原料，既能减少生产成本，又能控制化工污染，实现节能环保目标。

5.2 科学应用化工催化剂

在化学工业发展中，催化剂有着重要作用，其并不能直接参与其中，但却能通过催化剂来控制反应速率，从而达到更好的反应要求。传统化工生产工艺中，使用催化剂时，会产生大量生产废料，如果处置不当，将会对环境造成严重危害，这也是传统催化剂在工业层面的一个重要缺陷。在生态理念指导下，如何有效地控制化工项目产生的固体废弃物，是当前化学工业所要解决的首要问题。国内化工行业历经数年研究，在催化剂层面已取得了显著突破，目前国内已普遍采用烯丙基醇类催化剂，该催化剂是一种绿色催化剂，

不仅减少了排放，还可以回收利用，大大降低化工产品成本，提高资源利用率，达到环保目标，符合可持续发展的要求。

5.3 慎重选择化学反应式

在化工生产中存在很多化学反应，涉及诸多化学制品，都是通过各种化学反应来实现。在应用过程中，由于化学反应种类不同，所产生能源消耗和污染程度也不尽相同。以往化工企业发展时，普遍以经济效益为主，且化学反应选择，往往都以经济为目标，化学反应效果虽好，却有很大污染，对环境和生态造成了巨大危害。为此，若想促进化工行业绿色生产及发展，必须对现有发展目标进行优化，强化环保技术，合理选用化学反应，及时检测及评估不同化学反应的使用效果，了解其污染程度。同时，化工企业要加大产品创新力度，在原有化学反应中进行自主创新，提高产品节能和环境效益，利用生化技术，将传统化工原料加工成新型原料，减少原料危害性，真正做到绿色化工生产。

6 结束语

综上所述，化学工业和当代社会、生活息息相关。然而，由于既往时期发展传统化工行业时技术运用不当、模式有待改进，导致生态环境资源遭到惨重破坏。为此，新时期发展化工产业时必须要重视研究绿色化工技术，应用绿色化工技术解决环境问题，且提高化工工程生产效率，保障化工企业经济效益，争取在发展化工工程时形成良性循环，提高化工生产效率，支持化工企业可持续发展。

参考文献：

- [1] 贾素改. 绿色化工技术在化工工程中的应用研究 [J]. 当代化工研究, 2021(11):119-120.
- [2] 金晓莉. 化工工程工艺中的绿色化工技术 [J]. 化工设计通讯, 2021, 47(01):48-49.
- [3] 徐岩. 绿色化工技术在化工工程中的应用研究 [J]. 化工管理, 2020(35):32-33.
- [4] 王巍. 绿色化工技术在化工工程中的应用 [J]. 中国石油和化工标准与质量, 2020, 40(17):240-241.

作者简介：

杨强（1979-），男，汉族，山东济宁人，本科，工程师，总工，研究方向：化工工程。

孔祥兰（1966-），女，汉族，山东济宁人，本科，工程师，研究方向：化工工程。